

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

экспертной комиссии диссертационного совета 24.1.030.01  
на диссертации Пак Кюджина «Железный век крайнего Северо-Востока  
Китая», представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 5.6.3. Археология

Диссертация гражданина Республики Корея Пак Кюджина «Железный век крайнего Северо-Востока Китая» выполнена на кафедре археологии и этнографии Гуманитарного института Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный университет» (НГУ).

Научно-квалификационная работа Пак Кюджина посвящена всестороннему изучению культур железного века на территории долины Саньцзян в Северо-Восточном Китае.

В квалификационном исследовании Пак Кюджин последовательно рассмотрел современное состояние археологического изучения проблем хронологии, стратиграфии, периодизации и этапов освоения, культурных связей в археологии железного века районов крайнего северо-востока Китая в пределах долины Саньцзян в контексте историко-культурного развития сопредельных территорий российского Дальнего Востока и Корейского полуострова.

Автор подробно охарактеризовал историю исследования археологии региона в означенный период, выделив основные этапы направления исследований с учётом отечественной, китайской и корейской историографии.

Соискатель проанализировал материалы археологических памятников указанного периода в бассейне р. Цисинхэ, обращая специальное внимание на специфику распространения, топографические условия размещения, функциональный характер объектов археологического наследия, с тем чтобы выявить процессы взаимодействия археологических культур и их развития.

Пак Кюджин осуществил комплексный анализ всех известных типов археологических памятников и археологического материала (керамики, изделий из камня, кости и рога, металлов), что вкупе с анализом ботанических и животных остатков при учёте данных по окружающей среде позволило охарактеризовать тип хозяйствования населения региона в железном веке, элементы его духовной культуры.

Это способствовало выявлению как самобытных, так и внешних культурных факторов развития с характеристикой причин и значения контактов с культурами сопредельных территорий, определению роли культуры железного века равнины Саньцзян в становлении археологической культуры *мохэ* раннего Средневековья.

Итоги изучения культур железного века крайнего северо-востока Китая позволили Пак Кюджину представить общий культурный фон железного века на территории района Саньцзян. Им выявлена основа культур *гуньтулин* и *фэнлин*, на формирование которых оказывали влияние многочисленные культуры смежных районов.

Пак Кюджином установлено направление и суть межкультурной коммуникации в этом регионе Дальнего Востока.

Автор диссертационного сочинения сформулировал гипотезу о том, что культура *фэнлин* соответствовала не государству, как принято считать в китайской историографии, а стадии усложнённого общества догосударственного периода.

Материалы диссертации Пак Кюджина отражены в 12 публикациях, опубликованных в России и в Республике Корея, в том числе в 4 статьях в журналах, рекомендованных Минобрнауки России (ВАК и Scopus).

Представленная диссертация имеет практическое значение: до сих пор избранная им научная тема недостаточно изучена не только в нашей стране, но и в самом Китае. Материалы и выводы исследования могут быть включены в обобщающие работы по древнейшей истории Дальнего Востока



(российского и зарубежного) в учебный процесс, включая вузовские курсы по археологии и истории Восточной Сибири и Дальнего Востока, пограничных территорий России и Китая, а также способствовать привлечению материалов археологии района для изучения спорных вопросов истории тунгусо-маньчжур, протогосударств и ранних государств в Маньчжурии и в северной части Корейского полуострова

Тема и содержание диссертации Пак Кюджина на тему: «Железный век крайнего Северо-Востока Китая» соответствует научной специальности 5.6.3. Археология и отрасли науки (исторические), по которым диссертационному совету предоставлено право принимать к защите диссертации.

Текст диссертации, представленной в диссертационный совет, идентичен тексту диссертации, размещенной на сайте ИАЭТ СО РАН ([https://archaeology.nsc.ru/wp-content/uploads/2022/12/Pak\\_dissertats.pdf](https://archaeology.nsc.ru/wp-content/uploads/2022/12/Pak_dissertats.pdf)).

Оценка оригинальности текста диссертации Пак Кюджина проверенной в системе «Антиплагиат» составляет 93,85%, совпадения - 6,15 %.

В качестве ведущей организации предлагается Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Сахалинский государственный университет".

В качестве официальных оппонентов предлагаются:

1. Харинский Артур Викторович, доктор исторических наук, профессор, профессор Иркутского государственного технического университета (г. Иркутск).

2. Миягашев Денис Алексеевич, кандидат исторических наук, (специальность 5.6.3. Археология), научный сотрудник Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН (г. Улан-Удэ).

С учетом вышеизложенного комиссия диссертационного совета рекомендует принять к защите диссертационную работу диссертацию Пак

Кюджина «Железный век крайнего Северо-Востока Китая» представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Председатель экспертной комиссии:

доктор исторических наук

В.Е. Медведев

члены экспертной комиссии:

доктор исторических наук

А.И. Соловьев

доктор исторических наук, чл.-корр. РАН

Н.В. Полосьмак

26 декабря 2022 г.

ПОДПИСЬ Медведева В.Е., Соловьева А.И., Полосьмак Н.В.

23.12  
ЗАВ. РЯЮ ЗАВ. КАМ. НАСТОЯЩ. РАН  
И.А. КРИВКОВ

